

# 米香飘全国 金字招牌越叫越响

## 方正县以科技赋能做好“粮头食尾”“农头工尾”，带动稻米产业跨越式发展

马宇兵 本报记者 郝欣

一粒稻米要经过38道工序才会成为一粒可以装袋出售的大米，端上百姓餐桌。冰城大米为啥优秀，不仅仅是因为水土好、品种优、种植技术过硬，还因为日新月异的现代化生产流程，保障了每一粒米的品质与口感。

临近春节，正是稻米加工、销售旺季，记者走进方正县的大米加工企业，强烈地感受到“粮头食尾”“农头工尾”融合发展释放的产业优势，现代化生产技术正为稻米产业发展带来巨大的变化。

### 从季节性加工到全年生产 方正米“走”更远

1月13日，记者走进方正县宝兴乡新龙米业有限公司的生产车间，一排排智能加工机器正将稻谷脱壳、打磨，“吐”出晶莹剔透的大米粒。车间二楼的中控室里，公司经理王德龙正紧盯电脑屏幕，监控整条生产线的设备状况。

“这是新投产的富硒大米智能生产线，年加工量能达到70万吨。”说起车间里的设备，王德龙如数家珍。30年间米业生产的变化让王德龙感慨不已：“过去，大米只能从10月加工到第二年的四五月份，因为夏天农民手里就没有原粮了。也正因此，我们的大米‘走’不远，最远只能卖到主城区和周边县城等地。现在不同了，我们有了5000吨的恒温仓，一年四季都可以生产‘新大米’，现在在全国各大省会城市都有我们的销售网点。”

从季节性加工到全年生产，现代化设备让更多人品尝到了“方正大米”的美味，也让“方正大米”的品牌越叫越响。

### 从人出力到“机器人”上阵 “智能厂房”显身手

走进方正县现代农业产业园区，在



大米装车运往全国各地。

流水线上包装好的大米。

黑龙江秋然米业有限公司投资1亿元建成的稻米加工“智能厂房”里，车间内4条先进的全自动生产线在运转，稻米加工从脱壳、谷糙分离、色选、抛光到装袋，所有环节全部自动化完成，稻米加工从传统的机械化生产方式迈进了智能数字化时代。

在这座年加工能力超60万吨的“智能厂房”车间内，在岗工人只有五六人，他们通过屏幕监督着整座车间的运行，8台巨型机械臂移动、抓取、码放，一袋袋新米被剥离生产线，整齐堆放，只等叉车把它们运走装车。“除了高效智能的机械臂，我们还引进了目前最先进的红外色选等设备，新组建的生产线全自动化程度高，稻米的加工精度高，生产出的大米不破坏营养成分。”秋然米业有限公司董事长顾冰松告诉记者，经过38道工序后一粒粒白色的大米装

袋、装车，运往全国各地。

### 从卖原粮到卖产品 产粮大县向“精深”要发展

方正经济开发区内，一座现代化的稻米深加工产业园区已拔地而起。这就是由方正县政府和哈尔滨工程北米科技有限公司共同建设的方正活米产业园。

“水稻当中95%的营养集中在重量仅占水稻3%至5%的胚芽和糊粉层中，过去在加工过程中常常造成胚芽等营养物质的大量流失，如今我们向精深加工要效益。”哈尔滨工程北米科技有限公司CEO赵阳告诉记者。

依托活米智慧工厂，方正县将搭建起留胚米衍生产品精深加工产业链。未来，方正富硒优质稻米将被留胚加工成高端

产品，销往全国市场。

水稻适度加工产业研究院是园区的“大脑”，将致力于水稻适度加工新技术和新设备的研发。未来，产业园内将建成水稻适度加工设备生产基地。一套套先进的稻米生产加工设备将从方正销往全国，促进稻米加工产业转型升级，推动稻米产加销一体化开发，提升稻米加工产品附加值。

方正县正以科技为牵动，全面提升“粮头食尾”“农头工尾”生产能力和精深加工水平，推动由农产品初加工向食品精深加工延伸，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，实现一二三产业融合发展，不断提升方正富硒稻米品质和附加值，进一步擦亮“中国富硒稻米之乡”金字招牌，为哈市端牢“中国饭碗”、打造“现代农业之都”贡献力量。

# 2023，我们的乡村振兴路

## 两万个饺子送进230户家庭

### 延寿县连续9年开展“爱心饺子”送回家活动

经过一上午的忙碌，志愿者们共包了20223个饺子，各志愿服务队将这些水饺同“新春礼包”一起送到230余户孤寡老人、五保户、留守儿童家中。志愿者们说，“爱心饺子”不仅是一份年货，更传递着惦念和关心。

“真心实意送年货，暖爱陪您过大年”行动已持续9年，已成为延寿县的志愿服务品牌活动，令人欣喜的是越来越多的爱心人士加入，共同传承延寿大爱。“延寿县志愿者协会负责人告诉记者。

近年来，延寿县志愿服务活动实现了常态化、规范化、组织化，爱心活动贯穿四季。一个品牌就是一个标杆，志愿者们正用一个个充满爱的故事，让志愿服务成为一种生活方式、一种行为习惯，打造有道德高度、有城市温度的志愿服务品牌，形成志愿服务磁场效应，汇聚更多爱心，共建大爱之城。



志愿者们调制馅料，包“爱心饺子”。

## 同创文明城 合力促振兴

### 提升人居环境 擦亮宜居幸福底色

作业效能，通过高效轮转、昼夜奋战、人歇机不歇的方式打赢了一场又一场清冰雪攻坚战，保证了城市交通顺畅和市民的生产生活秩序。

#### 长效管理

#### 提升农村和全流域垃圾治理效果

为了进一步提升全市城乡环境卫生质量，2022年以来，市城管局环卫中心开展了9区农村生活垃圾和全流域垃圾治理行动，累计清运垃圾4600余吨。

市城管局环卫中心相关负责人说，2022年初，市城管局下发了《2022年哈尔滨市9区农村生活垃圾治理工作方案》，重点督导各区持续开展农村生活垃圾散乱堆放点的排查整改，避免新增和反弹。从2022年4月初开始，市城管局环卫中心统筹协调全市环卫部门，全面打响了农村生活垃圾专项治理的攻坚战。市环卫中心根据前期调研摸排的结果，进一步强化对全市城中村、城乡接合

部、出入城口和背街背巷等薄弱区域环境卫生管理，针对排查出来的环境卫生问题，当日能够清理完成的，立行立改；不能立行立改的，明确完成时限，限期整改。为了确保成效，市城管局环卫中心组成多个专项检查小组，对农村环境问题加大抽查力度，针对发现的问题及时下达督办整改通知。

目前，哈市9区已经建立了“村收集、镇转运、区运输、市处理”的农村生活垃圾标准化收运体系，农村生活垃圾从收集、转运到无害化处理实现了闭环运行，基本建成了人员齐备、设施完善、经费有保障的农村生活垃圾治理长效管理机制。

#### 两点一线

#### 全面提高建筑垃圾管控效能

随着工业化、城市化进程加速，城市建设的推进和既有建筑拆除更新不可避免地会产生建筑垃圾。为提高建筑垃圾治理水平，2022年以来，市城管局环卫中心按照“因地制宜、

综合施策”的工作原则，探索了一条“两点一线”高效治理的建筑垃圾处置路径，逐步解决建筑垃圾从“乱”到“治”的管控问题。

“根据建筑垃圾的产生特点，我们重点抓场地保证，抓审批核验，抓集中整治这三个最为关键的环节，针对建筑垃圾哈市已经设置过渡性消纳场所。”市城管局环卫中心相关负责人说，截至目前，全市工程弃土临时存放点位和建筑垃圾过渡性消纳场所共计15个，基本可以满足全市现阶段建筑垃圾消纳需求。同时，哈市正在积极推进建筑垃圾处理项目建设，市城管局环卫中心积极配合相关部门开展项目建设前期工作，目前已形成项目实施方案初稿，正在进一步修改完善。

2022年以来，市城管局环卫中心还开展了常态化排查清理行动，全年组织各区执法部门对2019年排查并已消除安全隐患的建筑垃圾堆放点进一步建立管理台账，实施定期巡查，并督促责任单位严格履行管控责任，形成常态化监管全覆盖的无缝管控模式。

### 新闻速递

## 医疗巡诊车进村 开展“微医”健康服务

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)春节返乡高峰临近，为提升农村地区基层医疗卫生服务能力，巴彥县提前部署、精准发力，通过整合基层医疗资源，开通医疗巡诊车进村，组织专家巡诊会诊、落实双向转诊，加强乡村医疗服务力量。

巴彥县投入使用的医疗巡诊车由省卫健委协调浙江微医集团捐赠，捐赠单位特派出运营团队对巡诊车、巡诊包、车内仪器设备的使用及注意事项进行指导，对基层医护人员展开培训。巴彥县人民医院派出内科、急诊科、感染科

等专家组成巡诊医疗队，开展免费诊疗及居家健康指导服务。

在巴彥县松花江乡，巡诊医疗车搭载专家团队上门服务，按线上预约顺序，对乡村患者开展逐一问诊，这种手机端预约挂号的“微医”健康服务让乡村诊疗变得更加便捷。专家细致分析病情，给出诊疗建议。对于常见病、多发病的预防防治及愈后疑难问题认真解答，讲解卫生保健知识、日常注意事项、饮食安全、合理用药等卫生常识，并为有治疗需求的村民发放了“爱心医疗包”。

## 畅通“微循环” 便利百姓出行

本报讯(孙健 记者 王东)为加强城市建设，提高区域基础设施水平，畅通城市“微循环”，切实增强人民群众获得感、幸福感，尚志市完成新建路、解放路、北一道街等4条道路改造，城市交通更加便利，解决老百姓出行难问题。

尚志市在住房、道路及绿化、美化、亮化等民生方面做了大量工作，为市民解决了许多急难愁盼问题。先后完成了红光、红星社区棚户区及6个老旧小区改造，并在5个“红色驿站”设置了“红色驿站”，配备饮水机、急救药箱等物品，提供便民服务；

对行动不便的老人，物业建立重点人群台账，“一对一”上门服务，提高民生幸福感。

尚志市还打造步行商业街、长乐公园、双桥广场等城市节点，满足附近居民休闲娱乐需求。景观带绿树成荫，生态共融，绿水相依，这是尚志市提升中心城区宜居水平的一个缩影。尚志市城市管理综合行政执法局副局长梁超说：“2022年，尚志市加大对路灯照明、夜景亮化设施的巡查管护，更新一曼路等29条主要街道市政路灯，让城市的夜生活更具吸引力，全力打造功能完善、环境优美的宜居尚志。”

## 文化志愿者 写春联送祝福

本报讯(张杰 记者 康福柱)融情笔墨中，书法送祝福。为迎接2023年新春佳节，营造喜庆祥和的节日氛围，1月14日，五常市山河镇文化站开展以“我的中国梦文化进万家”为主题的写春联送祝福活动。

山河镇党委和政府特邀五常市文化馆书法老师、山河镇的文化志愿者们在山河镇文化站撰写春联。活动现场，书法高手们挥毫泼墨，妙句成双，笔锋婉转处，浓墨飘香，他们将心底的美

好祝愿化作一副副寓意吉祥的春联，用浓墨倾情写出新春最美好的祝福，也写出了浓浓的年味。

挥毫泼墨之间，一副副酣墨饱满的春联就展现在眼前，每一副春联、每一个福字都蕴含着浓浓的祝福。乡亲们希望按照自己的心愿写春联，老师们满足了乡邻的愿望。山河镇青年志愿者的志愿者们随后行动，将一副副寄托美好祝愿的春联送到乡亲们手中。

## 落实脱贫“四不摘” 筑牢防返贫“拦河坝”

本报讯(杨依明 记者 罗彦坤)为扎实落实脱贫“四不摘”，通河县在三重医疗保障体系的基础上，积极开展防贫保险救助，发放防贫救助金21.4万元，通过政策引领、产业分红、制度兜底筑起牢固的防返贫“拦河坝”。

通河县全县共有脱贫人口和重点监测对象2436名，为落实脱贫“四不摘”，扎实做好巩固脱贫防返贫工作，通河县乡村振兴局形成走访慰问脱贫人口机制，7年间，共拨付慰问资金400余万元。同时，政府

还出资为全部脱贫人口和监测对象购买“龙江惠民保”，防止因病因疫返贫又多了一重保障。

在通河县桦树村阳光温室棚区内，盆栽草莓挂起“红灯笼”，瞄准了春节采摘季。作为村集体经济，每一筐草莓出棚，乡亲们都有固定的产业分红，多年来产业兴旺为脱贫防返贫提供强大兜底保障。

通河县坚持人民至上的理念和持续巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，牢牢守住不发生规模性返贫底线。

## 终止公告

现因故终止2022年12月13日发布出让公告的地块编号为NO.2022HT045国有建设用地使用权出让活动。特此公告

哈尔滨市自然资源和规划局 2023年1月16日

(上接第一版)

### 清冰除雪

#### 一场场攻坚战见证“冰城效率”

魅力冰雪是哈尔滨的一张名片。但对于环卫工人而言，为了确保城市交通和运行秩序，每次降雪都是他们要面对的一场硬仗。

2022年刚入冬，一场暴雪袭击冰城。降雪过程雨雪相转换复杂，降水总量大，持续时间长，冻融交替造成道路结冰、低能见度给清冰雪工作带来了前所未有的难度。面对这样的形势，市城管局环卫中心超前预警、提前会商，有序组织统筹全市各区清冰雪力量，实现了“即下即清即运”，在较短时间内完成了车通路畅的目标，用“冰城效率”战胜了大雪，更打造了寒地城市环境冬季高效管控样本……

从去年冬季至今，哈市经历了多场持续强降雪天气。降雪量大，气温反复无常等情况，给环卫工人清冰雪工作带来了巨大的挑战；受疫情影响，环卫工人因为发烧等原因减员严重……面对困难，哈市环卫部门进一步优化调整人力资源配置，充分发挥机械化